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Független polgárok ! 
A kormánypárt, - kortesfogásból, 

imntrikából és abból a reményből kiin- 
dulva, hogy a függetlenségi törekvések 

eltiprásáért kitüntetéshez, husos fazék- 

hoz juthat, - mindent elkövet, hogy 
agyarország két olyan függetlenségi 

harczosát mint Kossuth Ferencz és 

Bartha Miklós, Kolozsvárt megbuk- 
tassa. 

Immár hetek óta etet, itat. Ta- 

nyáin foly a dorbézolás, a rábeszélés, 
a megtévesztés. Egész korteshad ala- 

ult azokból az apró emberkékből, a 
k szent egyszerüségükben nem tud- 

k mit cselekesznek. A kik soha sem 
emelkedtek felül a hétköznapiság szür- 
ke szinvonalán s gondolkozásuk nem 
ér tovább a teritett asztal husos tál- 
jánál. Ez a kortes had eszköze lett 

azoknak, kik a hatalom szekerét tol- 
ják, hogy ők is hatalomhoz jussanak, 

és e korteshad mérgezi a választók lel- 
t immár hetek óta. 

Mit törődnek ők azzal, hogy Ma- 
gyarország népe a választások megej- 
tésével hazája sorsa felett határoz. Mit 

gondolnak ők azzal, hogy létkérdése 

előtt áll a nemzet? Nekik az ország, 
nekik a nemzet Hekuba! Lelkesülnek 
a pénzért, a jóllakásáért, a potyáért s 

silány lelkük megelégszik, azzal a hul- 
ladékkal, a mi a hatalmasok, a nagyok 

i asztaláról lehulll. 
Heüggetlen választó polgárok! Ma- 

gyarország immár egy negyedszázada 
nyög annak a kormányhatalomnak zsar- 

nok rendszere alatt, a mely az orszá- 
got Ausztria tartományává sülyesztette- 

Egy negyed század óta uralkodik egy 
szolgaságig törpült kormányrendszer, a 

elyik Magyarország érdekeit idegen 
atalmasságnak szolgáltatja ki és vak- 

uzgósággal hajlik meg azon törekvés 
előtt, a mely az ország fokozatos el- 

szegényitésére törekszik, hogy ezáltal 
veszitve ellenálló képességét Ausztria 

gájába essék. 
Hüggetlen választó polgárok! Azok 

a férfiak, a kiknek nevét holnap büsz- 
kén hangoztatjátok az urna előtt: arra 

törekednek, hogy Magyarország ne csak 
látszólag, de igazán is szabad és füg- 
getlen legyen. Azt akarják csak, hogy 
az ország függetlenül és szabadon in- 
tézhesse ügyeit. Hogy a mi jog szerint 

az övé, azt ne kelljen idegen moloch 

megtömésére forditani. Azt akarják 

llétnek is örvendjen ez a nemzet, a 

mely nyög azon terhek alatt, a melyet 

Ausztriáért kell viselnie. Mert ne hid- 

jétek el azokat a hazugságokat a mi- 
ket bérelt tollak hirdetnek Magyaror- 

szág haladásáról, jóllétéről. Az ország, 

a melyet a kormány a nemzet meg- 

tévesztésére felcziczomáz, - belől két- 

ségbeejtően szegény. Kivül czifra, de 

belül rongyos. Kivül az egészség mázá- 
yval van bevonva, de belől rothad. 
Most minden erejéből arra tőrek- 

sszik a kormány és pártja, hogy or- 

szágbomlasztó, népszegényitő, jogkobző 
rendszerét tovább is fentartsa. És eb- 

ben a törekvésében, ebben a czéljában 
legnyomorultabb eszközökhöz folya- 

modott. Veszteget, vásáról, fenyeget, 

etet, itat és ostromállapotba helyezi a 
független valasztási kerületeket. A ka- 

tonaságot idegen államból hozza a ma- 

gyar nemzet nyakára csak azért, hogy 
szabad választást - ha kell - meg- 

akadályozza az ellenzék terrorizálá- 

ával, 

nehány belgrádi suhancz meggyalázta 

hogy a szellemi haladás mellett anyagi 

Ezzel a kormánnyal szemben ne- 

künk csak a haza iránt érzett önzetlen 

lelkesedés a fegyverünk és fegyverünk 

az a vótum, melyet független jelöltje- 

inkre; Kossuth Ferenczre és Bartha 

Miklósra adunk. Ezt a fegyvert ne ad- 

játok oda az ellenfélnek sem ételért 

sem italért sem hitvány Judás pén- 

zért. Ezt a fegyvert kell a holnapi vá- 
lasztásnál használnunk higattan és 

nyugalommal. Ne tántoritsanak el a 
függetlenség szent zászlójától azok a 

kibérelt és felfoga dtot korcsok, a kik 

fenyegetnek és vesztegetnek mindenfelé. 

Jőjjetek egy szivvel és egy lélekkelaz 

urnához és gondoljátok meg, hogyta 
függetlenségi jelöltek támogatásával 

Magyarország szabadságának és fűüg- 

getlenségének szent ügyét szolgáljátok. 
Mutassátok meg polgártársak, hogy 

nektek az a kormány nem kell, a ki 

soha sem osztozik a nemzet örömében 
valahányszor az hazafias ünnepet ül és 

nem osztozott a nemzet gyászában ak- 

kor, mikor legnagyobb fiát: Kossuth 

Lajost siratta. 

Mutassátok meg, hogy nem kell 

nektek az a kormány, a ki Bécsben 

lakájszerepre vállalkozik és itthon gő- 
gös zsarnok módjára uralkodik a nem- 
zeten. 

Mutassátok meg, hogy elitélitek 
azt a kormányt, mely a nemzet mél- 

tóságának, tekintélyének soha, sehol 

érvényt szerezni nem tudott és még 
akkor sem szerzett elégtételt, mikor 

a nemzet lobogóját. 
Sorakozzatok egy szivvel és egy 

lélekkel a függetlenségi zászló körül, 
mert csak ugy lesz nagy és tisztelt 

Magyarország, ha az önállóság minden 

eszközével rendelkezik. Ha szabadon és 

függetlenül teheti mindazt, a mihez 

isten és ember előtt igaz joga van. 

Vigyétek győzelemre azt a zászlót, 
melyre pártunk a magyar szabadság 

nevében irta fel Kossuth Ferencz és 

Bartha Miklós nevét. 

Éljen Kossuth Ferencz! 

Éljen Bartha Miklós ! 

A holnapi nap. 
Kolozsvár, okit. 27. 

Holnap fognak a nagy csatározások 

lefolynii A pártok fölvonulása megtörtént, 

most már következni fog a mérközés. 

A választások ugyan november harma- 

dikán végződnek, de a zöm holnap foly le, 
két százan fejül lesz a megválasztott képvi- 

selők száma. 

És igy holnap öste már tudni fogjuk 
a mérleget. 

Lelkesitő szavakra ezuttal szükség már 

nincs, a mostani kapaczitálás a szabadelvü 

párt elleni szavazásra falra hányt borsó lenne. 

Nem ringatjuk magunkat csalódásban 
a kormány győzelmére nézve, hatalmi appa- 

ratussánál fogva valószinü ez. De azt biztos- 

ra veszszük, hogy sorai az osztrák pártnak 

meg fognak ritkulni. A jelek ezt mutatják. 

S ha egyszer soraik megritkulnak, az 
egy a párt bukásával. Az osztrák párt csak 

addig uralja a parlamentben a tért, a mig 

tul nagy többséggel bir. 30-40 többség 

náluk halál. Nemzeti eszme nem hevitve őket, 

kis többséggel elzüllenek. 
Én ugyan kétlem, hogy 30-40 többség 

is kijöjjön a választásból, de ha ki is jönne, 
szétmállásuk ezzel biztos. 

Még egy Szapáryt is cserben hagyott 

a párt, a kit pedig ő választatott, mennyi- 

vel inkább lesz még kevésbbé a helyzet ura 

egy Bánffy, a ki közepes tehetségével szé- 

gyene Magyarországnak a miniszterelnöki 

székben. 

Egyben azonban mester, és ez az erő- 

szakoskodás!. .. Kormányzati képessége ez 

egyben nyilvánul. 

Jövő évben ép husz éve, hogy a hir- 

lapi térre léptem. Állásomnál fogva tehát fi- 

gyelemmel kisértem a választási tusákat, de 

ehhez fogható undoritó korteskedést nem lát- 

tam a hatalom részéről. 

Andrássy alatt a Deákpárt ötven 

lyet vesztett a választáskor. Akkor a 

rizmus kifejtéséhez még nem értettek. 

Lónyai már Bánffy.féle legény volt, de 

az utánna következők bizonyos korlátok közt 

mozogtak a választáskor és csakis igy tör- 

ténhetett meg, hogy 1878-ban Tisza Kálmán 

elbukott Debreczenben. Csernátony, Jókai s 

más hivei utánna buktak. 

Most pedig ugy áll a dolog, hogy a ha- 

talom egy Apponyival szemben is jelöltet 

állit. A pénzes zsák és önkény brutálisan 

müködik. 

Jertek ide Európa népei és nézetek 

,alkotmányos? - választást végig!.... 

Bizonnyal elmegy kedvetek a magyar alkot- 

mányos élet bámulásától. 

Ha Kossuth sirjából fölkelne, megát- 

kozná azt a perczet, midőn behozódott a par- 

lamentáris kormányforma. 

A kitartott lapok lelkesedhetnek az ily 

állapotokon, de nem a magyar közvélemény. 

Bécs örülhet az ily álapotoknak, de ebben 

meg nekünk nincs nagy köszönetünk. 

Hátrább tehát az orgamokkal, fizetett 
lapokkal! Ne ócsároljátok annyit az ellenzéket, 

mert itt eszméért harczolnak, mig a ti pár- 

totok Bécsnek szolgál. 

Hiába fujjátok a kürtöt jelezve előre is 

a nagy győzelmet, mert ez bekövetkezni nem 

fog s az elért eredményt magyarul - csa 

lás rablásnak nevezik. 

Csalják a kormánypárti kortesek a né- 

pet, ámitással akarva votumokhoz jutni, az 

itatással pedig jellemüket ölik meg, ezt akar- 

ják elrabolni. 

A kemény leczkét Kolozsvár fogja hol- 

nap kiszolgáltatni az osztrák pártnak, ameny- 

nyiben két jelöltje bukni fog, Groisz pedig 
bizonnyal. E két férfiu bukásával a rendszert 

itéli el Kolozsvár. 

Egy oly város, mely a szabad:ágnak 

volt egykoron védő vára, szolgaias követekkel 

többet magát nem képviseltetheti. Ugyanugy 

fognak tenni bizonnyal Erdély azen részei is, 

a hol kitüzetett az ellenzék zászlója. 

Fonjátok asszonyok a győzelmi koszo- 

rut, mert az osztrák párt megritkulva fog a 

választási tusákból kikerülni. Ideje, hogy az 

ország lakói is végre szabadabban lélegzeljenek. 

Kárpátoktól Adriáig fog a lelkesedés 

tüze szét futni, ha az csztrákpárt bukni fog, 

A 48-diki örömnapok ujulnak megint meg, 

he- 

terro- 

ha végre elbukna ezen párt. 

Feküdjünk ma azon gondolattal le, hogy 

az osztrákpárt bukása bizton bekövetkezik, s 

ébredjünk holnap arra: hogy az álom telje- 

sül, csak előre!... 

A magyarok istenére esküszünk, eskü- 

szünk, hogy rabok tovább nem leszünk! 

Eleget voltunk rabjai Bécsnek s a ki- 
nevezett magyar kormányának, most már 

lerázzuk az igát s győzelemre juttatjuk a 

nemzeti szint. 
Huszonegy éve mióta a szabadelvü párt 

uralomra jutott, ez idő alatt soha egy al- 

kalommal sem tudott önálló lábon járni. Hü- 
séges szolgája volt a kormánynak, a mely 

meg viszont Bécsnek volt rabszolgája és az 

udvarnak portása. 

Ily elemek kezében a nemzet sorsa to- 

vábbra is nem lehet!... 

Magyarország élni akar, nem pedig 

gyarmatjává sülyedni Ausztriának. A Lajthán 

tul járszalagon akarnak bennünket vezetni, 

mintha a magyar csakis azért létezne, hogy 

Ausztria gyámsága alatt éljen. 

Mi nem nemzetiség akarunk lenni, ha- 

nem nemzet!... Nem tartományféle lakta 

helyet akarunk látni, hanem önálló országot, 

melyben a magyar legyen az ur s nem az 

osztrák. Magyar udvart kivánunk szemlélni, 

s nem osztrák császári udvart. Magyar ve- 

zényszóval szeretnénk masirozva látni a kö 

zös hadsereg magyer részét, s nem német 

vezényszóval. 

Önálló ván területet akarunk snem kö- 

zöst. Nemzeti bankot követelünk s nem osz 

trák-magyar félét. 

A rabló gazdálkodásnak véget akarunk 
vetni, hogy birtokos osztályunk végre lábra 

akár az előadás 

.. 

állhasson s szabaduljon a roppant adók alól, 

a miket viselni máris képtelenség. Iparo- 

sainkat ki akarjuk szabaditani az osztrák 

nyomás alól, hogy végre elfoglalhassa a ma- 

gyar ipar is a maga megillető helyét. 

Városainkat gondozás alá akarjuk venni, 

hogy necsak a főváros részesüljön állami 

protekczióban. Az nem helyes politika, a hol, 

mind csak egy város dédelgettetik a többi 

rovására. Nemzeti kulturát akarunk megho- 

nositani hazánkban. Jó közigazgatást és igaz- 

ságszolgáltatást adni a lakóknak, hogy Ma- 

gyarország valódi modern állammá legyen. 

Mindezen kivánatok és óhajok azonban 

csak akkor teljesülhetnek, ha a szabadelvü 

párt bukni fog! 

E párt csak adót adóra tud rakni, hogy 

azzal megtöltse Ausztria köz állami pénztá- 

rát. A közel 500 milliós Budgetből, adóssági 

kamatba 130-160 milliót adunk évente; nem 

spéciális országos dolgokra 101 milliót, az 

ország számára alig marad pár száz millió. 

Ez összegbe van szoritva aztán minden- 

féle kiadásunk Nem csoda, ha nemzeti czélra 

nem telik. Arra azonban telik, hogy a kato- 

nai kiadások mind növekedjenek az Ausztria 

védelmére épült várak miatt, mig Magyaror- 
szág számára egy sem épül 

Most az ideje, választó polgárok, össze- 

törni az osztrákpártot Ne szalaszszuk el e 

ritka alkalmat. 

A huszadik század küszöbén, önérzet 

nélküli pártnak többet nincs jövője. A halá- 

los itéletet holnap ki kell rájok mondaniok a 
választóknak. 

Bartha Miklós Gyulán. 
Tegnapi távirati közlésünk kiegészi- 

téseül adjuk a ma vett részletes tudosi- 

tást: 
Gyula, okt, 25. 

Gyulának ma ünnepe volt. Bartha 

Miklóst, a kit már régen vártak ide, törő- 

dőtt beteg létére ma elmondta programmbe- 

szédét. 
A kormánypárt előre tudván, mit tart- 

hat a beszéd hatásától, ellensulyról probált 

gondoskodni, hogy Bartha Miklós beszéde ne 

fogjon, megprobáltak elébb beojtani a Terényi 

kormánypárti doktrináival. 

Terényi taecitásának summája röviden 

ez: Ha megválasztják őt, akkor Gyulán ma- 

rad a törvényszék és a vármegye, ha nem 

választják meg, akkor Csabára megy. Mert a 

kormány tud jutalmazni s a kormány tud 

büntetni. 

Egyebet nem igen mondott Terényi, 

hallgatott még a kvótáról is, a mihez pedig, 

szintén szava lenne, ha megválasztanák. 
Bartha Miklós délután mondotta el 

programmbeszédét s legtisztápb vizü ellen- 

zéki létére, távol volt attól, hogy a kormányt 

hasonló pártossággal gyanusitsa. Gyulát utó- 

végre is, egy nagy történelmi mult predesz- 

tinálja Békésmegye székvárosává, s hogy ezt 

az olőkellő helyét megtartsa, csak polgárai 

önérzetére van szükség, nem a kormány, leg- 

kevésbé a Bánffy-kormány kegyére. 

Bartha jobb véleménynyel van a kor- 

mányról, mint Terényi. Bánffyt tudatlan em- 

bernek tartja s kártékonynak, de olyan aljas- 

nak nem, hogy a vármegye székhely s tör- 
vényszék dolgában a szerint határozzon, me- 

lyik kerület választ kormanypátrtit s melyik 

ellenzékit. Ilyennel rágalmazni a kormányt 

csak kormánypártinak szabad. 
A függetlenségi és 48-as párt elnöké- 

nek ilyenekre nincs szüksége. Elment betegen 

ugy beszélt. 

A hangja gyenge, a szava erős. 

Este sok ezren gyültek szállása elé, hogy 

tiszteletet tegyenek neki. Voltak köztük so- 

kan, a kik még d. e. a kormánypárthoz tar- 

toztak. A változás megfejtése egyszert: Bar- 
tha igazat beszélt. 

Beszélte pedig szárazon és röviden 
mondva a következőket: 

el- 

Azzal kezdte, hogy az orvosi tila- 
lom megszegésével egyenesen a kór- 
házból jött. Bocsánatot kér tehát, ha 
akár a gondolatok csoportositásában, 

külsőségeiben nem 
tudna megfelelni a várakozásnak. 

1848-ban - kedette a szónok - 
megtörtént az egyéni felszabaditás, az 
állami felszabadulás azonban csak tör- 

.. 

vénybe lett iktatva, de a bekövetke- 
zett viharok miatt életbe nem léphe- 
tett. 

Ekként egy szabad nép keletke- 
zett egy nem szabad hazában. A 67- 
iki kiegyezés lett volna hivatva ezt a 
történeti csonkaságot kipotólni. De ez 
a kiegyezés elhibázott mű. Magyaror- 
szág és Ausztria együttes kimerülése 
hozta létre. Mind a kettőben megvolt 
a szükségérzete a kiegyezés iránt, de 
a függetlenségi harcz igen közel esett 
ahhoz, hogy közöttük kölcsönös biza- 
lom is lehetett volna. Már pedig bi- 

nem lehet. 

zési törvény minden pontján meglát- 
szik. A törvény magyarázó része a mi 
érdekeinket istápolja, a rendelkezési 

még az a csonka állami függetlenség 
is, melyet a kiegyszés statuált, csak a 
papiron maradt. 

egyezés politikai (hadügyi s külügyi) 
és közgazdasági áráról, kiterjeszkedvén 
a kvóta, a közös államadóság és a 
vámkérdésekre. Kimutatja, hogy e vi- 
szony fentartása egy nemzet életfentar- 
tási ösztönével merőben ellenkezik. És 
a választásóknál a nemzet mégis szánk- 
czionálta ezt a rendszert. 

a nomzeti akarat soha sem érvénye- 
sülhetett. 

tási visszaélések felett s a helyi érde- 
kekkel való korteskedést erősen stig- 
matizálja. A nemzeti akarat szabad 
megnyilatkozásnak lehetősőgét, egyfée- 
lől a pártadminisztráczió megszünteté- 
sében, másfelől a 
mérvü kiterjesztésében találja, 
minden adófizető, 20 éves önjogu pol- 
gár, ki magyarul irni és olvasni tud, 
szavazattal birjon, s hogy a választás 
községenkint ejtessék meg. 

A lelkes éljenzésekkel sürün meg- 

nok igy végzi : 
Azt a rokonszenvet, melyet irá- 

nyomban tanusitanak, sem nem remél- 
tem, sem ki nem érdemeltem, Életem 
munkássága szerény körben forog. Soha 
nagy szerep után nem vágytam. Min- 

zeti törekvéseknek, munkásságnak és 
előhaladásnak nagy tengeréből egyetlen 
csöpp legyek : 
van szó, hogy a nemzet szabadságának 
eltikkadt virága felfrissüljön, könny- 
csepp, ha ezeréves viszontagságunknak 

de méregcsöpp akkor, ha a mostani ál- 
datlan kormányzati rendszerbe a vegy- 
bontás elemeit kell bevinni. 

ségemre lesznek a rendszer 
lasztásában." 

Bartha Miklóst a másfélóráig tartó be. 

széd nagyon kimeritette, 

s nem fogadhatja a lelkes ovácziókat. 

Pártélet. 

halmi választókerület volt szabadelvü párti 
képviselője Guttman Károly f. hó 26-án d. 

e. 10 órakor tartotta beszámolóját Kőhalom- 
ban a „Nap' vendéglő disztermében. Beszé- 
dében főkép az egyházpolitikai reformokról 

emlékezett meg, de szép szavakban beszélt a 

milleniumi ünnepről és az emlékek felavatá- 

sáról is. 

Utánna Zildner Ferencz földvári fő- 
szolgabiró mondotta el programmbeszédét. 

Programmjában a szabadelvü eszmék és sza- 
badelvü párt hivének vallja magát. A kőz- 

igazgatás államositását óhajtja, de a közsé- 

gek és vármegyék autonomiájának teljes ép- 

ségben tartásával sőt ugy ezek, mint a tem- 
plomok és iskolák autonomiájának szélesebb 

alapra való kiterjesztésével. A tisztviselők 
szolgálati pragmatikájának megalkotását sür- 

zalom nélkül helyes szövetséget kötni 

És ez a bizalmatlanság a kiegye- 

rész az osztrák érdekeket. Éppen azért 

Ezután részletesen beszélt a 

De ez csak látszat. Mert 1872óta 

Éles birálatot gyakorol a válasz- 

választási jog oly 

hogy 

szakitott nagy hatásu beszédét a szó- 

dig megelégedtem azzal, hogy a nem- 

harmatcsöpp, ha arról 

és szenvedésünknek kifejezést kell adni, 

Remélem, önök e hó 31-én segit- 
megbom- 

ugy hogy azonnal 
pihenésre kellett térnie. Most ágyban fekszik 

Beszámoló- és programmbeszéd. A kő- 
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Kolozsvárt, 18900 
getni fogja s azon lessz, hogy a községi és 

körjegyzők a nem reájok tartozás és őket 

tulhalmozó teendők végzése alól fölmentesse- 

nek s a mennyiben ilyet mégis teljesiteniök 

kellene azért megfelő külön hongráriumban 

részesittessenek. A auottát - báráldozatnak 

tartja megszavazza. Úgy a heszámoló, mint 

programmbeszédek a jelen volt mintegy 300 

választóra igen jó hatást tett s mindkét be- 

szédben különösen annak hazafias szellemét 

kell kiemelnünk, melyért nemcsak a magya- 

rok, de a szászok 1észéről is több izben ré- 

szesültek élénk tetszés nyilvánitásban. Pild- 

nernek egyhangu megválasztása bizonyos, a 

mi legszebb jele a különböző nemzetiségek 

ez időszerinti békés egyetértésének, mire any- 

nyival inkább van szükség, mert a ,„zöldek" 

most is folyton tesznek kisérletet a magya- 

rok elleni gyülölet szitására. Különben a 

,zöldek" egész szereplése nevetség és guny 

tárgya Kőhalomban s hogy mennyire szere- 

tik őket a vidéken legjobban bizonyitja, hogy 

minden lótás-futások daczára arra sem vol- 

tak képesek, hogy egy jelöltet léptesse- 
nek fel. 

A választés f. hó 31-én lesz. 

Az ákosfalvi kerületben szemérmetlénül 

foly a lélekvásárlás és ijjesztgetés. Az osz- 

trákpárt részéről a pénzt nem sajnálják s a 

kit csak lehet megvesznek a Légrádi szá- 

mára, a ki a főszolgabiró társaságában jár 

faluról-falura igérve füt-fát a választóknak, 

csakhogy rejá szavazzanak. Még ílyen erősza- 

kos választás nem volt e kerületben, a mi- 

lyennek ez igérkezik. A szegény választók 

ugy elvannak keseredve a nagy erőszak miatt, 

hogy összeütközéstől lehet tartani. Bethlen 

Gábor pártja az igazság fegyverével igyekszik 

hatni az emberekre s kerül mindent, a mi a 

kedélyeket felizgatná. 

Kézdivásárhely, okt. 26. 

A kézdivásárhelyi kerület óriási népsze- 
rüségnek örvendő függetlenségi és 48-as 
Ugron-párti képviselőjelöltje, Szacsvay Sándor 
tegnap kőrutat tett kerületében és programm- 

beszédet mondott, rendkivüli hatást keltve 

miudenütt, a hol csak megfordult. Nyujtod, 
Szt-Lélek, Esztelnek, Kézdi-Polyán, Csaman- 
tán, Almás községekben jelent meg a köz 
szeretetnek örvendő jelölt, a kit Rapolth párt- 

elnök és a párt előkelőségei kisértek belát- 

hatlan hosszu kocsisorban. A polgárság a 

községek határain bandériummal üdvözölte 

Szacsvayt, a kinek tiszteletére a dalárdák is 

kivonultak. A programmbeszédet ezrek hall- 
gatták és a képviselőjelölt kisérete ezalatt 
egyre szaporodott, ugy, hogy mikorra visz- 

szatért Kézdivásárhelyre, már 200 lovas legény 

lovagolta kocsija előtt. Szacsvayt valószinüleg 

egyhangulag választják meg, a kormánypárt 

jelöltje, látja, hogy a hivatalos voksokon 

kivül szavazatot nem kap, vissza akar lépni. 

Fogarasról távirja tudositónk, hogy 

megyeri Krausz Lajost vasárnap Dragus köz- 

ségben kitört zavargás alkalmából fejbe ütöt- 

ték, mire Krausz menekült. A csendőrség 

közbelépett és lőtt. Két ember és egy asz- 

szony halva rogyott össze - egy bivalyt is 
agyonlőttek. A kerületben az izgalom óriási. 

Sz.-Udvarhely, okt. 27. 

A ,Kolozsvár: e hó 283 án megjelent 

számában egy czikk jelent meg, melyre a kö- 

vetkező leg válaszolhatok : 

„Apponyit az egyesült ellenzék bizottsága 

hivta meg és nem az alispán. Apponyit nem- 

csak a heti vásárra jött nép, hanem egész Ud- 

varhely-megye és idegen megyékből is szá- 

ELLENZERK (1068) 

mosan fogadták. Székely Kereszturt, hol pe- 
dig nem volt heti-vásár, éppen annyian, ha nem 

többen fogadták az állomáson. Fogadta pedig 
Udvarhely oly fényesen, hogy a kormány- 

párt ámulhatott. Ott voltak a kath. tanárok is, 
de az alattuk álló ifjuság csak messziről nézte 

Apponyit, nemhogy még tüntetett volna. Kü- 

lönben is a parancs nekik ki volt adva, hogy 

diákokhoz illő módon viselkedjenek, és ezt 

meg is tartották. Apponyi iszonyatos tolon- 

gásközt vonult be a városba és pedig a ,Bu- 

dapeste szállóba, hol az erkélyen a kormány- 

párti Sebesey Ákos zászlója lengett és még 
számtalan ily felirása plakátok: ,Éljen Se 

besy Ákos Udvarhely város orsz. képviselője. 
A nép és a polgárság dühöngött, képes lett 

volna a szállodát elpusztitani, ha az az el- 

lenzéki ifju ki nem kuszik egy az erkélytől 

távolabbi ablakából és be nem veszi a zászlót. 

A plakátokat széttépte és az ellenzéki 

zászlót kitüzte. Ez az ifju egy becsületes 

ember, mert a netalán előforduló - belza- 

vartól mentette meg a várost. Tehát arról 

szó sem lehet, - hogy a zászlót eltépték 

ember akaratának. 

Az ellenzék a városban szépen viseli 

magát, a kormánypárt folyton mindenféle 

hazug plakátokkal és rőpiratokkal igazgatja 

a polgárokat; az ellenzék még annyira sem 

tartja ezeket érdemesnek, hogy rájok felel- 

jen. A kormánypárt plakátjai és rőpiratai 

csak is egy itt Udvarkelyt elrejtett és vala- 

honan a kormánypárt által idehivott reálta- 

nártól, Áldor Imrétől kerülnek ki, kit azért 

hivattak ide, mert a kormánypártiak nem 

kátok és rőpiratok szerkesztésére. 
ezen piszkoknak, - miket a kormánypárt 

csinál, - az ellenzék gyözelme va- 

lószinü." 

Unitárius főtanács. 
Kolozsvár, okt. 26. 

A második napon az ülés 10 órakor 
nyilt meg. A jegyzőkönyv felolvasása után 

felolvastatik a szavazatot vezető bizottság je- 

lentése, a mely szerint közigazgatási jegyző- 

nek Boros György, tanögyi előadónak Ko- 

vács János, pénztárvizsgáló bizottsági tagnak 
Orbók Ferencz, jószágigazgatónak Albert Dé- 

nes, a kolozsvári főgymnaziumhoz felügyelő 

gondnoknak Fekete Gábor. a tordai iskolá- 
hoz felügyelő gondnoknak Czegezi Mihály vá- 
lasztattak meg. Fekete Gábor a hivatali es- 

küt letette. Csiky István hrajztanár a szé- 

kely kereszturi algymnaziumnál és Dersi Ká- 

roly a tordai iskolánál állásukban megerősi- 

tettek. 

közpénztár, kissebb alapok és az uradalmak 

zottságok jelentese szerint a számadások min- 

denekben rendben találtattak. Az 1897. évi 
költségvetés megállittatott. Sajnosan ballot- 
tuk azonban, hogy a közpénztár költségveté- 

abban keresendő, hogy a vásárolt birtokok 

egy része nem hozta ki a lefektetett tőke 
megfelelő százalékát, ellenben a kiadások év- 
ről-évre növekednek. E fedezeti hiány más 
alapok kölcsönével lesz eltüntetendő. 

Elnöklő püspök inditványára Brassai 
Sámuel felügyelő gondnokhoz tisztelgő kül- 

döttség küldetett ki püspök vezetése alatt, 
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volna. Apponyi csak nem szólhat ellen 4,000 

rénységgel felelt, elháritva magáról saját ér- 
demeit az egybház javára. 

A délelőtti tánácskozások bevégzése után 
2 órakor a főtanács tagjai a központi szálló 
emeleti termébe gyültek ebédre br. Petrich- 
wich Horváth Kálmán főgondnok vendégeiül. 
Izletes ételekban és jó borokban, valamint 
jó hangulatban, tósztokban ma sem volt hiány. 
Az ebéd 5 óráig tartott. Öt órakor folytatták 
a tárgysorozat tárgyalását. Az egyházi ál- 
lamsegélyből, br. Baldácsy alapból, Dávid 
Ferencz alapból, Kovács Dénes és Bencze, 
debreczeni Szabó József alapból egyházaknak, 
lelkészeknek, tanitóknak, papi és tanitói öz- 
vegyeknek és árváknak segélyek osztattak. 
Élénkebb vitát kellett az esperesi irodai áta- 
lány kiosztásának kérdése. Alapul vétetett az 
egyes körök nagyságához mért munka s igy 
a körök különböző osztályokba soroltattak. 
Az ülés 8 órakor véget ért, s a tárgysoro- 
zatnak jó része és igen fontos kérdések fe- 
letti vita és döntés a következő tárgyalásokra 
halasztatott. 

Megjegyzések. 
Az osztrákpárt ,New-York'-ban tartott 

bankettjén nevezetes kijelentések tétettek. - 

Csiki Viktoron elkezdve Novák Mihályig a 
szabottelvü csoport minden vezérszónoka di- 

csérte a kormányt és szidta az ellenzéket. Mi- 

után feltesszük, hogy a banketten csupa jó 

mamelukok voltak jelen, nem értjük e nagy 

szónoklatok czélját. Vagy talán vannak a ne- 

mes párton ingadozók is. 
k 

Ezt az utóbbi kérdést illetőleg azt a 

érezték magukat elég láng-eszüeknek ily pla- 
Daczára 

Következett a tárgysorozat szerint a 

sében fedezeti hiány mutatkozik, minek oka 

kinek szavaira az akkor is olvasmányaiba 

merült öreg tudós a hozzá oly jól illő sze- 

felvilágositást kapjuk, - hogy a társaságban 
csupán Endstrasser polgártársunk ing a do- 
zott. De ő is csak a 20-ik pohár után. 

x 
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Volt a szabottelvüek bankettének még 
egy nevezetes momentuma. Pisztori dr. ur 

felköszöntötte Csákyt, Wekerlét és Szilágyit. 
Vajjon csufolkodni akart-e a szónok ur a párt- 

jával? Mert a szabadelvüpárt mai helyzetében, 

midőn Wekerlét a politikai activitástól meg- 

fosztva, a közigazgatási biróság elnöki szé 

kére teszik, Szilágyit a házelnöki széken cen- 

tralisálják és Csákyt eddigi biztos kerületé- 
ből elmozditva, a legnagyobb küzdelem kiszá- 
mithatlan eshetőségének teszik ki, a reájuk 
mondott falköszöntő csufolkodás jel- 

legével bir. 
: . 

A bukott nagyságokról történt megem- 

lékezés adhatta Groisz urnak az impulsust, 

hogy felköszöntse Sigmond Dezsőt. Sigmond 
Dezső, a ki áldozatot hozott Groisz urért, 

nem érdemelte meg tőle ezt az eljárást. 
k 

lem és ipar körüli érdemeiért ünnepelte Sig- 
mond Dezsőt. Most öt éve, midőn a szabad- 

ajánlgatta Sigmond Dezsőt képviselőül és az 

iparosokhoz és kereskedőkhöz intézett külön 

kiáltványban, intette őket, hogy ne szavaz- 

zanak egyetemi tanárra, hanem csak iparosra, 

Groisz ur nagyon furcsán vélekedett Sigmond 

iparpártolásáról. E vélekedését az ,Ellenzék" 

akkor megjelent czikkének külön lenyomat- 
ban való osztogatásával fejezte ki. Ugy látszik 

erről is megfeledkezett. Vajjon van-e Groisz 
ur öt év előtti szereplésének csak egyetlen 

momentuma is, - a mit meg ne tagadott 

volna azóta, mióta képviselőjelölt ? 
i k 

üktóber 277 
Adat 

Groisz Gusztáv életrajzához. 

Az 1864 évi farsangon történt. A ko- 

lozsvári akkori jogakadémia polgársága jogász 

bál rendezésére készült. A rendező-bizottság 

nagy buzgalommal müködött. A közönség kö- 

rében nagy volt az érdeklődés. Boldognak és 

büszkének érezte magát, a ki meghivót ka- 
pott. Hogyne? Hiszen az önvédelmi harczunk 

leveretése után ez lett volna az első jogász- 

bál, - mely hivatva volt magának azt a jó 

hirnevet kiküzdeni, a melylyel a kolozsvári 

régi jogászbálok dicsekedhettek s a melyről 

édes visszaemlékezéssel meséltek az öregek az 

uj nemzedéknek. Már-már közelgett a várva- 
várt nap és egyfelől a rendezőség, más felől 

a meghivott női közönség lázas izgatottság- 

gal készülődött, rózsás szinben állitva maga 

elibe a fényesnek igérkező bál sikerét. De, 
mint nyári derült szép napon a mindent kér- 

lelhetetlenül romboló zivataros vihar, aként 

jött és terjedett egyszerre váratlanul és vit- 

lámgyorsan a kedéiyeket felizgató lesujtó hir, 

miszerint a már csaknem teljesen előkészitett 

jogászbál betiltatott, továbbá, hogy 8 napon 

belöl semmiféle nyilvános bált a Redoutehan 

Jellemző, hogy Groisz ur a kereskede- 

számadásainak megvizsgálása. A kiküldöttbi- elvü párt a kereskedelem- és ipar érdekeiért 

reudezni nem ,szabad," s különösen pedig a 

jogakadémia polgársága azon a farsangon bált 

semmi szin alatt nem rendezhet. 

A nmeglepetés első pillanatában a város 

közönségének érdeklődő része egy nagy kér- 

dőjellé változott át. Mindenki tudakozódott 

az ok után, a mely, és a személy után, a ki 

ezt a reactionárius izü tilalmat letré- 

hozta ? 

Felelevenitjük ma ismét, mert időszerü- 

nek találjuk, ezt a kérdést és hozzá tesszük, 

hogy a ki érdeklődik, az forduljon dr. Groisz 

Gusztávhoz, az osztrákpárt képviselő-jelöltjé- 

hez felvilágositás iránt. 

.
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Választási egyetmás. 
Kérdés. 

Hogy ha Kolozsvár két kerületében a 
városi rendőrségen, állami ssendőrségen és ren- 

des katonaságon kivül még egy század hu- 

szárságot is szükségesnek tart Albach pol- 

gármester a rend fenntartására. Akkor pl. 
Nyitramegyébe mennyi katonára volna szük- 

sége az osztrák-pártnak ? 
x 

A két kulacsosok. 
A most folyó választási küzdelemnek 

érdekes alakjai a két kulacsosok. Ezek a jó 

urak kivétel nélkül tagjai a kormánypátrti 

végrehajtó bizottságnak, de azért fenn akar- 

ják tartani a jó viszonyt az ellenzékkel is. 
El-eljárnak tehát egyik-másik ellenzéki fér- 
fiuhoz, elpanaszolják a kényszert a mely 

őket a kormánypárthoz füzi, fogadkoznak, 

hogy semmi nagyobb actióba nem elegyed- 

nek, kunyorálják az ellenzéktől a kiméletet 

s közben korteskednek a mameluk jelöltek 

mellett. Ezeket az urakat a választások után 

egyszer-egyszer megösmertetjük a közönség- 

gel. Registráljuk majd nyilatkozataikat és be- 

mutatjuk megbizhatóságuk bizonyitékait. 
k 

Antiszemita-e dr. Groisz Gusztáv ? 

E kérdésre nem kell mi feleljüönk meg. 
Megfelel erre maga a zsidóság, melynek kö- 

.
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utasitotta, ugyhogy kiesett a határidőből , 

trákpárt házaló kortesei már végig gázoltal 

réből naponta kapjuk az egyes eseteket, 
melyek mind azt bizonyitják, hogy Groisz ur 
nem valami nagy barátja izraelita polgár 
társainknak. A többek közt ma Grün Sala 

mon, az Erzsébet aggház mérai birtokának 
volt bérlője beszélte el, hogy a tagosi á 
munkálatok miatt a bérlet ideje alatt több 
ezer forintra menő kára volt s midőn ez iránt 
Groisz urhoz folyamodott, Groisz ur három 

éven keresztül folyton biztatta s ekkor el 

kártéritési igényét, miután a 3 év letelt, 
nemérvényesitheti. 

Groisz ur testőrsége. 
Groisz urat, a szabottelvüek II. kerületi 

jelöltjét éjjelenként négy rendőr őrzi a nagy 

népszerüség nyilvánulása elől. Nem látja 
az egykor páratlan népszerüségü Groisz Gug- 

táv e tényben azt a mély sülyedést, melyh 
politikai aposztaziája juttatta ? 

k 

Gyorsaság nem boszorkányságj. 
Deák Pál főkapitány urnak ez lehet a 

jelszava. Ezt mutatja az, hogy most a v 
lasztási küzdelem 12-ik órájában teszi közzé 

a választási visszaélésekre vonatkozó tilal 
mat tartalmazó hirdetményét. Mikor az os1 

egy nehányszor a választási törvényen, fel 

ébred a főkapitány ur s eszébe jut, hog 
neki is kellene tenni már valamit. És kibo 
csát egy rendeletet, a melyben mellesleg jul 
egy-két szó a tulajdonképeni választási vissz 
élések bizalmának. A fősuly persze nem eze 
van a jeles rendeletben, hanem a zeneszóvi 
való felvonulás tilalmában. Mert az, hogyu 
osztrákpárt hetek óta etet-itat, hogy tany 
ban a legundoritóbb orgia foly, mind nem 
baj, de a zeneszóval való esetleges felvonulú 
komoly veszedelem, mely ellen meg kell v 

deni a társadalom békéjét, a város közbi 

tonságát és a nemzet nagy hatalmi állási 
Iyen nálunk a főkapitányi gyorsaság és bül 
csesség. 

* 

Sándor lózsef. 
„Sándor lózsef" czimen az E. M.K.I 

u. n. tiszteletbeli alelnök-főtitkáráról tegnal 
számában czikket ir a ,Kolozsvár." Bizonyu 
előzményeknél fogva jogunk lenne csodálkozmi 
a ,K-r' Sándor urra adott dicséretein, 
a ,K-r"-nál immár mit se csodálkozunk.- 
Igy nem csodálkozunk azon sem, - hogy! 
„K-r" a Sándor ur képviselőségének mosta 
állásával való összeférhetőségét Ugron Gáborn 
való hivatkozással utalja. Mi ezzel szembe 
nem hivatkozhatunk senki másra, mint épe 
magára Sándor Józsefre. Az összeférhetetlen 
ség elméletét ő állitotta fel akkor, mikornyi 

vánosan és magánkörben, uton és utfelen 
ról a minden idejét igénybevevő óriási mul 
kahalmazról beszélt, mely az ő vállaira nel 
zedik. - Nó most már azt kérdezzük mi! 
,K-r"-tól, hogy ha igaz volt Sándor Jómi 
urnak a reá nehezedő teendők miatt hango 
tatott e folytonos panaszkodása, hogy lehet 
képes ő az Emkében viselt állása mellett mi 
egy másik állás teendőit is ellátni ? Még 
vetségesebbek a ,K-r'-nak Sándor Józselt 
,kormánypártiságának" igazolására felhom 
adatai. Ezekkel szemben mi csak két tény! 
utalunk. Egyik az, hogy évekkel ezelőtt Sí 
dor József urat városi képviselővé választtl 
ták Kolozsvár egyik tizedében. Ezt a v 
lasztást annak idején a ,K-r" is, mint 
ellenzék jelöltjének győzelmét reduirálta 
nélkül, hogy Sándor ur, ellen tiltakozott volu 
A másik az az, hogy a helybeli szabadelvü pí 
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A magyar néphez. 

Össeesküdtek, oh, nép, ellened, 

Hogy még nagyobb igába verjenek! 

Nem volt elég még az eddigi átok: 

Ujabb, szörnyebb teher vár mostreátok ! 

Izzadni fogtok, miként a barom, 

És az osztráké lesz a jutalom. 

És vezetőid elámitanak ... 
Verjétek ki a gaz kufárokat! 

Nemzet háza, szabadság temploma, 

Aljas kufárok jussanak oda ? 

Rátok rohantak éhes farkasok, 

Hogy elrabolják szent bizalmatok'. 

Ha magatokat nékik eladjátok, 

Ök majd eladják nagy Magyarországot. 
Krisztikus is egykor korbácsot ragadt: 

Verjétek ki a gaz kufárokat! 

Megtömnek, oh nép, torkig tégedet, 

Szórják őrülten a - te pénzedet, 

Hogy aztán, ha már kezökbe' vagy, 

Rólad majd annál többet nyuzzanak. 
Honáruló az, a ki a pénzt adja, 
Még hitványabb az, a ki elfogadja! 

E pénzhez a szenny, gyalázat tapad... 

Verjétek ki a gaz kufárokat! 

De ők nemcsak kis vagyonodra törnek: 
El-kipusztitni akárják elvünket, 

Negyvennyolcz emlékét hogy eltemes- 
sék... 

Sziklát akarnak rágörditeni, 
Nem tudják, hogy még azt is szétveti. 
A pénz az eszmén diadalt arat? 
Verjétek ki a gaz kufárokat! 

Hogy hizeilegnek a gőgösök néked, 
Eget-földet hazudnak és igérnek. 
Hogy könyörögnek rimánkodva hozzád 
S tőlök hiába kér bármit az ország! 
Sőt még kezet is nyujtanak neked, 
Meg is csókolják, ha követeled, 
Hogy öt évig aztán rugdaljanak... 
Verjétek ki a gaz kufárokat! 

Magyar polgárok, elfeledhetnétek 
A vértől áradt negyed-század évet?! 
Hiába küzdött Rákóczy, Kossuth?! 
Ki bosszulá meg Bachot, Haynaut?! 
Most is fejünkön még a régi átok: 

Zágráb, Belgrád meggyalázhatta 
zászlónk ! 

Eltipornak nagy türelmünk miatt... 
Verjétek ki a gaz kufárokat! 

Nép, halod-e az ősök szózatát 
E lélekvásári zugáson át ? 
A szabadságért hinak küzdelemre. 
Ne hagyd el őket árulóan cserbe'! 
Ti becsületes, szabad magyarok, 
Az unokákra is gondoljatok, 
Hogy a rabságért ne átkozzanak... 
Verjétek ki a gaz kufárokat! 

B-. 

Félelmes nekik a szent függetlénség! 

A vörös bóbitás kis leány. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA : 

AMICA. 

H. 

(Folytatás.) (6) 

Jeni elpanaszolta neki az ő sérelmét. 
- Képzelje, ő volt az első, a kire a 

uagymama legelébb gondolt és általam meg- 
hivatta, hogy száljon ide a házhoz. Nem de 
bosszantó? És most nekem, mindig ő lord- 
ságát kell mulattatnom, ne hogy mellőzve 
képzelje magát. 

- Én szivesen állok rendelkezére, hogy 
segitségére legyek, - mondá Hugó élénken, 
mert kapott az alkalmon, hogy Jenitől egy 
csinos fiatal embert eltávolitson. - Nappal 
elvihetem magammal sétálni, és esténkint 
szivarozom vele. 

Miután anyám nincs otthon akár min- 
den idejét nálunk töltheti. Jeni én magamra 
vállalom és felelek érte. 

A leány hálásan nézett rá a mint ezt 
válaszolta - 

- Maga és az édes anyja mindig jók. 
De én azt képzelem, hogy Garloup ur olyan 
féle ember, a kiért saját magán kivül senki 
sem állhat jót. Ha mama megtudja, hogy ő 
itt van, rögtön haza rendell. 

- Szerencsére mama csak egyszer volt 
itt mióta nagy anyám beteg. Azt mondja, 
hogy az idegei nem tudják a betegszobát ki- 
állani. 

- Jeni, maga halovány és oly nyug- 
talannak látszik, - jegyzé meg az ifju. Miért 
emészti magát? A nagyanyja jobban vau, és 
elvégre az a fődolog a mire most gondolni 
kell. 

- Ami engemet most bánt, az csupa 
önzés - válaszolá a leány bosszusan. Mint 

és mint rendesen most sem tehetem azt. 

A tükörbe pillantott és elnevette magát. 

- Egészen öregnek látszom, midőn nem 
vagyok piros, nemde? 

Látja azt a vonalat a homlokom köze- 
pén ? Ezt a héten kaptam a sok bosszuság 
miatt. Szegény mama - milyen elégedetlen 

lesz velem, midőn ismét meglát? A napok- 
ban mondta, hogy azt gondolja, hogy kezdek 
egy kicsit szépülni. Se baj, én a nagymama 
„aranyos kis leánya" vagyok - az az hogy 
voltam; de ugy látszik, hogy ez az utálatos ide- 
gen elfoglalja a helyemet 

- Én azt hiszem. hogy maga 
mondá Hugo nevetve. 

.
.
 

féltékeny 

III. 

Elmult három hét és a Weston ur vissza- 
térése még mindig el volt halasztva és Gar- 

loup ur mint vendég a cottageban maradt. 

.
.
.
 

Azöreg Westonné ismét a karos széké- 
ben ült a hálószobája ablakánál és olyan volt 
minut a betegsége előtt, a mozdulatainak egy uj 
idegenszerü gyengeségét és a szemeiben levő 
aggályos kifejezést kivéve - azon szelid sze- 
mekben, melyek ezelőtt oly nyugodtak voltak. 

Ashholtné még mindig ott volt, mert, 
senki sem tudott nála nélkül el lenni és azon 
kivül az ő távolléte a Jeni elmenetelét is szük- 
ségképpen magával hozta volna, mert az 
anyja nem engedte volna meg, hogy a leánya 
egy erélyesebb gardirozás nélkül, mint a mi- 
lyen a szegény öreg nagymama lehetett volna 
a cottageban maradjon. 

A Jeni anyja irt a férjének, midőn a 
Garloup ur megérkezéséről először hallott, 
és kérte a férjót, hogy a leánya hazamene- 

rendesen a saját tetszésemet kivánom követni [ nem lát egyébbre okot, mint arra, hogy! 
ifju iráat udvariasnak kell lenni. 

,Ne akadj fel minden semmiségen, ! 
hivd meg ebédre" végzé a levelét; és Wa 
tonné, mint engedelmes feleség, engedelma 
kedett, ámbár ez a rendelet sehogy sem 
szett neki. 

De' az ő bámulatára, kegyes és kis 
leereszkedő meghivását Garloup ur kerel 
visszautasitotta. Azt izente, hogy várakon 
fog a háziur visszatérésére mielőtt Wilson 
a társaságával terhelné. 
És Westonné ezt a visszautasitást m 

tulajdonithatta bátortalanságnak, mert mill 
Garloup látogatást tett nála, nagyon fei 
lenül érezte ott magát, és oly őszinte és I 
lezetlen érdeklődést mutatott azon különbi 
változtatások és javitások iránt, miket a II 
lon tenni szándékoztak, sőt kéretlenül al 
nácscsával is szolgált, és némi dolgokban 
legudvariasabban de határozottan a házi 
szony véleményével ellentétbe is meréd 
jönni. 

Jeninek az ifju iránt érzett ellenszet 
e nehány hét alatt bámulatos gyorsaságy 
fokozódott. Garloup folytonosan az utjá 
volt; soha sem tudott a nagyanyjával V 
Asthholtnéval háboritlanul beszélgetni! 
egyedüli személy, akivel Garloup ur megi 
gedte, hogy egyedül maradjon, Hugó volt, 
Jeni azt képzelte, hogy a modorában, meljl) 
ezt tette, volt valami bosszantóan sértő, 
ez őtet rendkivül bántotta, talán még jobl 
mint minden egyéb. 

Jeninek mindez ideig soha sem volt 
érzelmei elrejtésére oka és alkalma, az " 
berek iránt való szeretetét vagy ellenszent 
nyiltan mutatta ki. Midőn szerette azokal 
társaságukat kereste; midőn nem szerel 

telét sürgesse. De az ő nagy meglepetésére 
Weston ur egyszerüen azt válaszolta, hogy őŐ 
a régi időben ösmerte a Garloupokat, és ő ! 

kerülte őket. De Garloup ur elől lehetell 
volt kitérni. 

i 

(Folytatása következik.) 
t. ................... 



Kolozevárt, 1808. 
lét utóbbi választási mozgalomban boldo- 
boldogtalant betett a végrehajtó-bizott- 
íba, de Sándor urat mindkétszer kihagyta 
mn, a mi bizonyára nem figyelmetlenség 
történt, hanem annak tudatában, hogy 
Mor ur nem ,kormánypárti." Ha most még 
u, ugy bizony ki sem menti fel őt az apos- 
in vádja alól. 

Az uj parlament. 
- Az első ülés. - 

A képviselőház arczulatja egészen meg- 
lozott. Az ujságirók bámulva tekintenek 

tés hirtelen azt hiszik, hogy ügynök-kon- 
szuson vannak. Csupa ismeretlen nagysá- 

tés ismert apróságok foglalnak helyet a 
Aamentben. Ime a Bánffy Dezső milliókon 
rolt parlamentje. 

A kormány tagjai elfoglalják bársony- 

keiket s midőn Bánffy a terembe lép az 

zház földig hajol s mindaddig hajolva 
md, mig a miniszterelnök helyét elfoglalja. 

Ez az engedelmesség első nyilvánu- 

n suttogja Bánffy és nagy megelégedéssel 

ik bársonyszékében általa. 

Az Apponyi helyén Csókán Tódor kor- 
nypárti nemzetiségi ül, a kit Bánffy cso- 

ugárnak vett és Ugron Gábor helyét Weisz 
rihold foglalja el. Horánszky helyén büsz- 

kdik Goldstein Számi és Bartha helyén 
ét Benedek végzett földes ur. 

Apponyi, Ugron, Horánszky, Bartha, 

Werle, az öreg Helfy Náczi bácsi stb. ott 
ik a karzaton és várják az első hangokat. 

Szilágyi Dezső bus melancholiával te- 

szét. Ejh, de sathnya állapot. Hát aztán 
ml birkózzék az én talentumom, ha még 
ur sem lesz a házban. Már pedig hogy 

nlesz az bizonyos. A kuruczokat Dezső 

mzel és katonasággal mind kiirtotta. 

Boór Benedek: Tisztelt ház! Engem 

mtlen lelkesedés vezetett... 

Bartha (leszól a karzatról) Bánffy 

me vezette! 
Szilág yi Dozső (Busan nyul a csen- 

yühöz és kedvettenül csenget). Kérpem 
z igen tisztelt karzatot, ne méltóztas 

eszakitani a képviselő urat, mindad- 

mig nem fejezte ki magát érthetően. 

Csokán. Én mint nemzeti. .. 

Apponyi (Leszól a karzatról) Az 
ltam, én vagyok és én leszek. Ön nem- 

ld mosoly vonul el ajkain). Ez a hang 

lyen ismerős. A magyar parlament dicső. 

multjából csendül felém! (Elábrán- 

ánffy. Kérem az elnök urat szives- 
rendreutasitani a közbeszőlót, 

zilágyi Dezső. Apponyi gróf ur 

kell, (hangja elcsuklik) kérnem kell 

y a miniszterelnök ur kérését vegye 

eisz Bertold. Én nemecsak nagylel- 
ligemnek, de vitézi mivoltomnak is tanu- 

adtam és.. 
Ugron Gábor. Tiltakozom mindkét 

ellen! 

ilágyi Dezső (Ismét felkapja fe- 

Nyugtalan lesz, mint a harczi paripa, mi- 

riadó trombita hang üti meg fülét. Is- 
mereng, ismét ábrádozik). 

ánffy (Ingerülten). Kérem az elnök 

Ib utasitsa rendje a közbeszólót és ürittes- 
Ha karzatot ! 

Szilágyi (Szórakozottan). Weiss Ber- 

at rendre utasitom és ha tovább is 

a karzatot, n tisztelt házat kiürit- 

Bánffy dühösen szalad ki minisztereivel 
házból és a hirlapirók karzatán, va- 

hallgatóság körébeu frenetikus taps 
Egyszerre kiáltanak fel: 

Éljen a karzat ! 

Kolozsvári átkok. 
Novák Mihály kéményseprő köszöntsen fel 

Tokányosi elönévvel tüntessenek ki téged. 
x 

A rettenetes Zicha legyen a te párt- 

Váradi Albert, külmagyar utczai tanitó 

Mzon csak neked. 

Legyél te mindig oly nyugodt, mint most 

x 

Légy te zsidó s lakjál a Groisz ur há- 

k 

Augusztin Greisz udvaroljon te néked. 

Szilágyi Dezső. (Arcza kiderül és 

nuló lelkesedésben 

FENZ EK (1060) 
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löltségének komolyságát kétségbe vonja 
a kormány helybeli félhivatalosa és 
ennek igazolásául hivatkozik többek 
közt arra, hogy az 
Kossuth kolozsvári jelöltsége nincs 
a Kossuth párt jelöltsége közt felem- 
litve. Eltekintve attól, hogy a félhiva- 
talosnak, a melyik eddig azt állitotta, 
és abból azt hirleli, hogy Kossuthot az 
Ugron-párt jelölte, legkevésbbé lehetne 
joga tőkét faragnia abból a tényből, 
hogy Kossuth kolozsvári jelöltsége a 
Kossuth-párti jelöltségek közt nem sze- 
repel, már csak azért sincs igaza a 
jámbor ujságnak, mert ha ki is maradt 
az ,E-" tegnapi számából Kossuth 
jelöltsege, egy előző számba nemcsak 
benne volt, de még külön czikkben is 
felemlittetett, mint annak bizonyitéka, 
hogy a Kossuth párt felveszi a har- 
czot a kormánynyal. Továbbá a „Kos- 
suth hirlap'-ja ismételve felemlitette 
főszerkesztője kolozsvári jelöltségét. 

- A kolozsvári egyetemi ifjuság teg- 
nap este szép és dicséretes jelét adta haza- 
fias lelkesedésének. Dr. Farkas Lajos az egye- 
tom rektora összehivta az ifjuságot, hogy 
némi tájékoztatást adjon arra nézve, hogy az 
ifjuság a választások alatt komolyan higgad- 
tan s önmagához méltóan viselje magát. A 
rektor anélkül, hogy egyik vagy másik párs 
felé igyekezett volna uz ifjuság figyelmét 
forditani, pusztán arra szoritkozott, hogy az 
ifjuságot kötelességére figyelmeztette és arra 
kérte, hogy magáról senki megne feledkezzék, 
de arról se, hogy hazájának mivel tartozik. 

Mikor vége volt az ifjusági gyülésnek a 
fiatalság megszaporodva az utcza népességé- 
vel a ,Kossutn Lajos azt izente" nótával 
keresztül vonult a főtéren a függetlenségi 
párt irodája elé, a hol lelkesen éltette Kos- 
suth Ferenczet és Bartha Miklóst. Majd hal 
lani akarták a párt elnökét. 

Ekkor Benel Ferencz a függetlenségi 
párt elnöke lépett az ablakhoz és hangos, 
messzecsengő hangon fejezte ki az ifjuságnak 
a párt köszönetét. Éltette az ifjuságot, mely 
lelkesedik Magyarország szabadságáért és 
függetlenségéért. 

Benel beszédjét lelkes éljenzések szaki- 
tották félbe s midőn bevégezte hosszasan él- 
jenezték a függetlenségi pártot. 

Innen az ifjuság a Kossuth nóta mel- 
lett dr. Farkas Lajos rektor lakása elé ment 
és a valóban liberális derék tanárt lelkesen 
éljenezte. 

Ezután a Kossuth nótát énekelve ismét 
visszavonultak a főtérre, a honnan teljes 
csendben szétoszlott az ifjuság. 

- Bartha Miklós betegsége Tegnap 
már emlitettük, hogy Bartha Miklós vasár- 

nap Gyulán, hol programmbeszédet mondott 

megbetegedett, s e miatt Kolozsvárra utazása 
lehetetlenné vált. Mint most a ,M. g. irja 
a vasárnapi programmbeszéd megtartása, mint 

lábadozó beteget annyira kimeritette, hogy 

ujból ágyba kellett feküdnie s gyulai orvosa 

föltétlen nyugalmats tejkurát rendelt számára. 

Másfél óráig tartott programmbeszédét nem 

zárt helyiségben, hanem szabad ég alatt tar- 

totta. A sok ezer főre rugó választó polgár- 

ság ugyanis, mely szeretett képviselőjelöltjét 

mindenáron látni és hallani kivánta, nem 

fért el a zárt helyiségben s igy Barthának 

gyöngélkedő volta daczára fel kellett áldoznia 

az egészségi állapotára kivánatos óvatcsságot. 
A kötelességteljesitésnek ez az odaadó erő- 

feszités idézte elő állapotában azt a komoly 
változást, melynek hirére aggódó neje Kétly 

tanár első asszistensével, dr Dieballával még 
vasárnap Gyulára utazott férje betegágyához. 

Reméljük, hogy pár napi nyugalom s a sze- 
rető hitves és az orvosok gondozása ismét 

meghozzák a javulásnak azt a fokát, me- 

lyet az önfeláldozó kötelességteljesités szál- 

litott le. 

- Elbujva. A választási helyiségek kö- 
rül kordont vonnak fából és katonaságból. A 
függetlenségi választók elől a főkapun járul- 
nak az urnához; a kormánypártiak hátul lap- 
panganak; a függetlenségi választók nyilt 
homlokkal, büszkén adják rá szavazataikat a 
függetlenség harczosaira; a kormánypárti 
megvesztegetettek suttyomban lopóznak a vá- 
lasztási terembe; a függetlenségiek lelkesül- 
ten és bátran nyilt sisakkal szavaznak; a 
kormánypártiak szégyenkezve, pirulva elbujva 
viszik lelküket az urnához. Ezért van nekik 
a hátulsó rejtett ajtó fentartva, hogy senki 
se lássa arczukon a lelkiismeret furdalását. 

- Az erőhatalom. A tegnapi ifjusági 
tüntetés alkalmából füleit erősen hegyezte az 

osztrák-párt. Figyelmeztetjük polgártársainkat 

hogy e párt a legszelidebb formában nyilvá- 
is lázzadást keres, csak 

azért, hogy katonáival az ellenzéki választó- 

kat terrorizálhassa. Éppen azért nyugalomra 

kérjük polgártársainkat, hogy ne legyen al- 

kalma az osztrák-pártnak rendcsinálás czime 

alatt, törvénytelenségre. 

- Mozgósitás. Az annyira népszerü és 
erőteljes Bánffi-kormány immár csak a szu- 
ronyokra támaszkodik. Valóságos mozgósitás 
számba megy az, a mit a kormány csinál. 

Nem lévén elegendő már a tényleges állo- 
mányu katonaság, behivták öt napra, a vá- 
lasztások öt napjára a honvéd tartalékosokat. 
És egyfelől alkotmányossági szempontból is 

- Kossuth Ferencz kolozsvári je- elitéléndő dolog, de másfelől teljesen indo- 
kolatlan is Ehez járul még, hogy a behi- 
vott tartalékosok a behivás által megfosztat- 
,nak alkotmányos juguk gyakorlásának lehe- 
tőségétől. De hát törődik is ezzel a Bán ffy 

„Egyetértés-ben kormány, melyuek egyetlen feladatát saját 
hatalmának fenntartása képezi. Hanem azért 
csak szavazzanak rá, a kiket reá visz a lel. 
kiismeret. 

- Uj rend. A kolozsvári osztrák-párt 
buzgó kortesei részére, mint halljuk, Bánffy 
miniszterelnök egy uj rendet fog alapitani. 
Az uj rend a tokány-rend lesz, a melynek 
nagy és kis keresztjével való kitüntetésére 
fel lettek terjesztve: Dr. Csiky Viktor, dok- 
tor Haller Károly, dr. Kiss Mór, dr. Lévy 
József és nekány darab egyetemi tanár és 
nehány kollégájuk, Várady Albert, Nagy Kál- 
mán setb. stb. stb. Dobál Tóni, F. Nagy Bé- 
la, Hindy Árpád, Hegyessi Vilmos, Gyalui 
Farkas dr., Back Lajos, Demjén Ágoston stb. 
stb. stb. és végül a bősz és rettenetes Zicha 

és a város gazda. " 

- Potya tokány göz boritotta el teg- 
nap este a főteret. New York után a ,Köz- 
ponti Szálodá'-ban is potya eszem-iszommal 
inficziálta a választókat. Pénz van böven az 
adófizető polgárok véres verejtékéből s a 
potyára a pusztitó filloxérák tömegesen je- 
lentek meg. Igaz hogy kevés választó volt a 
tokány evésnél, de a szabadelvü kortesek kő- 
zőtt akad elég a ki 10 ember helyett eszik 
és 20 helyett iszik. 

- Magyarok vagyunk-e? Erdély ma- 
gyarságát minden áron meg akarja gyalázni 
az osztrák-párt. Nem vesz tekintetbe semmi 
érdeket. csak a saját hatalmi érdekét. Ákos- 
falván meg akarja buktatni Bethlen Gábor 
grófot, az Emke elnökét, Udvarhelyen Tibád 
Antal ellen tör, Kolozsvárt a Kossuth Lajos 
fiának győzelmét akarja megakadályozni ha- 
zugságokkal, rágalmakkal és presszióval. Nos 
hát igen szép képet fog adni Erdély magyar- 
ságae magáról, ha bemegy a kormány kelep- 
czéjébe és nem engedi a parlamentbe jutni 
azokat a férfiakat, kiknek ott létét nem párt 
érdek, de a magyarság és hazafiság érdeke 
követeli. Ciorán urral, Weisz Bertholddal, 
Lázár urral meg Groisz urral akarnak ér- 
vényt szerezni az erdélyi magyarság sokat 
hangoztatott érdekeinek ? Vesse fel magának 
minden erdélyi magyar ember ezt a kérdést 
most, a választások előestéjén és mielőtt le- 
szavazna, kérdezze meg önmagától, hogy vaj- 
jon azok a sokat em.egetett nemzetiségak 
mellett lehetnek-e rosszabb akarattal az er- 
délyi magyarság iránt, mint az a kormány, 
mely a magyarság és hazafiság apostolait ki 
akarja szoritaui az erdélyi kerületekből ? 

- ÁA kormánypárt legujabb vezérszó- 
noka Bányai Lajos nevet visel. Ez az ur, - 
különben tanitó volna, hüen a kolozsvári ta 
nitók tulnyomó része princzipiumához, nem 
elégszik meg a tanitással, hanem a tanitós- 
kodás mellett ,dijnok a rendőrségnél és (a 
mi ismét a kolozsvári tanitók princzipiumá- 
ból foly), kortes a kormánypárton. E minő. 
ségében tegnap tokányvacsorán mutatkozott 
be, s beszélt ugy, hogy Szamósi János komo- 
lyan kezdte félteni az szónoki babérait ekő- 
kert utczai Disterwegtől. 

- lzraelita polgártársaink egy igen te- 
kintélyes része csatlakozott a Kossuth Fe- 
rencz zászlója alá. Mint jó hazafiek és hála- 
datos emberek nem tudnak kibékülni azzal a 

gondolattal, hogy az erdélyi részek vezérvá- 
rosában a Kossuth Lajos fiának zászlója el- 
bukjék. Van azonban két ember a ki nem tud 
megbarátkozni a mamelukság kötelékeinek 
nélkülözésével. Egyik egy népszerüség haj 
hász vállalkozó, ki különben nem választó. A 
másik egy kereskedő, a ki arról hires, hogy 
az üzleti világban leghiresebb apos- 
tola a germanisationak. Ez a két ur szalad- 
gál ez idő szerint az ízraelita választók után 
legtöb buzgalommal. Azonban az izraelita vá- 
lesztók nem igen engedik becsapni magukat 
a hilburgi kortesek által. 

- Elszólás. Ifj. dr. Szász Károly volt 
és nem leendő képviselő, miután politikai kis 
játékait eljátszotta, a politikai invalidusok ko- 
lozsvári szabadelvü pártnak nevezett ,kórhá- 
zába" vétette fel magát és tegnap dikciózott 
a tokányvacsorán. Többek közt a következő- 
ket mondotta: ,Hála Istennek nem vagyok 
ügyvéd." Ez az elszólás hinosan érintette a 
,párttagokat. Vajjon mit szólnak hozzá dr. 
Deák Albert, Menyhárt Gáspár, Novák István 
urak, a kik a magyar ügyvédi kar hagyomá- 
nyos függetlenségi érzetét arczul csapva, oly 
példás egyértelmüséggel ,szegődtek az osz- 
trákpárt csatlósaivá." 

- A kolozsvári történelmi muzeumba- 
az utóbbi időben rendkivül sok tárgy érke- 
zett be. Külőnösen képek érkeztek be, az 
ország minden részéből nagyszában: Kétszá- 
zat meghaladja az ujonnan érkezett eredeti 
képek leltári száma Ezek mind most ren- 
deztek s ideiglenesen csoportositva a torna- 
vivó intézetben levő muzeumban elhelyeztete 
nek. A képek között érdekes Kreithnak egy 
küldeménye az őreg Takaró Ferencz képe, 
ki mint tüzér irányzó a kolozsvári három 
fontos ütegnél kezdte a szolgálatát. A ké- 
pek között igen becses gyüjtemény a vér- 
tanu emlék felszentelési ünnepély alkalmával 
történet felvételekről készült képek. A Dunky 
jeles képei mellé, nagy számával és szép ki- 
vitelével a Kovács P. fiainak felvett a képei 
sorakoznak. Ezeket a képeket, 
honvédemlékre helyezett állandó koszorukat 
is szemlélhetővé teszik a muzeumban. Ezek- 
kel a rendezési munkákkal két jeles ifju 
foglalkozik: Zilahi Kiss Tibor és Zoványi 
József a gazd. tanintézet nővendékei. No- 

valamint a 

vember 1-re, halottak napjára, már a közön- 
ség szemléletére el lesznek rendezve. 

- Kegyelet, A kolozsvári köztemető- 
ben nyugvó 48 -49-es idők hőseinek sirem- 
lékeit kegyeletes gondozás tárgyává tette a 
Kolozsvári történelmi muzeum kegyelet bi- 
zottsága. Össze irja a kolozsvári köztemető- 
ben a honvédek emlékeit, törzskönyvet készit 
róluk s állandóan figyelemmel fogja kisérni, 
hogy azok az elpusztulástól megóvassanak s 
állandó gondozás tárgyai legyenek. E tárgy- 
ban ma a muzeum tiszteletbeli elnöke Esz- 
terházy Kálmán gr. a kővetkező átiratban 
kérte fel támogatásra a kolozsvári közteme- 
tő bizottság elnőkét. 
Niagyságos dr. dr. Haller Károly urnak, 

mint a Kolozsvári temetőbizottság elnökének 
Kolozsvárt. 

Tiszteletteljesen van szererencsénk elő- 
adni, hogy az 1848-49 es időknek számos 
jelese nyugszik a kolozsvári köztemetőben. 
Ezek közül igen soknak nincs hátramara- 
dottja, a ki a sirokat s emlékeket gondozná, 
a ki emléket állitana, vagy a felállitott em- 
léket s annak feliratát, a megsemmisüléstől 
megóvná. 

Muzenmunk kegyeletbizottsága elhatározta, 
hogy összeirja a ismetőben nyugvó hősők 
emlékeit s mozgalmat indit azokállandó fen- 
tartására. 

Tisztelettel kérjük a Mélyen Tisztelt 
Elnökséget, kegyeskedjék kegyelet bizottsá- 
gánk ebbeli törekvését támogatni s a támo- 
getásra mind a temető őreit, mind a temető 
felügyelőt felhivni. 

Megjegyezzük tisztelettel, mikép két 
siremlék és egy sir gondozása iránt már a 
mult hóban tettünk kezdeményező lépéseket 
a temető bizottság előadója és felügyelője 
tudomása és helyeslése meliett. Hazafiui üd 
vözlettel gr. Eszterhágy Kálmán, Deáky Al- 
bert elnök, Kuszkó István jegyző. 

Az emlékek összeirását a bizottság már 
meg is kezdette. Minden egyes emlékről kü. 
lön iv készittetik. Az ősszeirási munkát Szé- 
kely Dénes hivatalnok volt szives elvállalni. 
Nyomtatványra N. G. tekintélyes polgár 5 
frtot aoományozott. A kitöltött ivek elhelye- 
zésére erős tartányokat dijtalanul készit Hancz 
György egyetemi könyvkötő, - A bizottság 
a közönségnek azt a részét, a melynek 48- 
49 beli honvéd rokona, vagy ismerőse nyug- 
szik a temetőben, arra kéri, hogy az adatok 
beszolgáltatásáboz segédkezet nyujtani szi- 
veskedjék. Ivek a temető őrnél kaphatók. 

- Eljegyzés. Kohn Márton kolozsvár 
lakos eljegyezte Braun Linát Szeghalomról. 

- Apponyit is, Ugront is meg szeretné 
buktatni Bénfty ürn." 

- De hát nem veszed észre, kegyelmes 
uram - mondották neki - hogy e két nagy 
államférfiu nélkül hiányos lesz a képviselőháv? 

- Se baj, - felelt a miniszterelnök. Ott 
vannak a ,Panoptikum", meg a Plasticon 
nevü viaszbáb-gyüjtemények, kölcsön kérünk 
onnan egy viasz Ugront és Apponyit, beül- 
tetjük a képviselőházba, akkor aztán lesz 
olyan Ugron és Apponyi, a kik nem főznek 
le nagy szónoklatokkal és a kik - viaszból 
levén - még el is olvadnak az én kegyem 
forró sugaraitól ! 

- Dr. Horváth lózsef táviratilag tu 
datja Berlinből, hogy a lapunkban is ő róla 
megjelent czikk szerzője ellen sajtóper t 
inditt. 

- Szinbázi hirek. Kornevilli harangok 
Plangutte népszerü dallamos operettjét adják 
holnap, a két női szerepben S. Áldor Julis- 
kával és Lányi Edittel. Az első Moliére elő- 
adás pénteken lesz, Nők iskolája a következő 
szereposztással megy: Arnolphe - Vendrei, 
gnes - Solti Helén, Horacze - Janovics, 

Krizsa - Kantay Teréz, Chrysalde - Bar- 
tos. A kénytelen házasság szereposztása a kö- 
vetkező: Sganarelli - Vendrei, Doriméne - 
Cserny Berta, dr. Pancratius - Megyeri, dr. 
Marphurius - Polgár, Lycasti - Szathmári, 
Alcides - Klenovits. 

- Kolozsmonostori tüzoltók egylete. F. 
hó 24 én d. u. tartotta a kolozsmono tori 
gazdasági tanintézet önkéntes tüzoltó egylete 
alakuló közgyülését Vöröss Sándor kir. ta- 
nácsos, igazgató elnöklete alatt. Elnöki meg. 
nyitó után volt a megalakulás, belépett az 
egyletbe 50 uj tag. 

Ezután a szakasz parancsnokok válasz- 
tattak meg, alparancsnok lett egyhangulag 
Farkas József. Mászó szakaszparaucsnok Ko- 
máromy Károly, szivattyus szakaszparancsnok 
Koskovits György, szertáros Besztericzey Gá- 
bor, segédtiszt Könczey Albert. Gyülés után 
a derék és lelkes elnököt, Vöröss Sándor igaz- 
gatót ki buzgitotta a fiatalságot az egyesületi 
téren való munkálkodásra s Német András fő- 
paranosnokot megéljenezte a lelkes tüzol- 
tóság. 

- Az angol kirilynő megva- 
kul. Rőviddel ezelőtt már megirta londoni 
todósitónk, hogy Viktoria angol királynő 
szemorvosok tanácsát kérte ki és a nagy 

titkolodás alapjaként a más körülmények fi- 

gyelembevételével megirtuk, hogy az agg ki- 

rálynő szemein alighanem szürke hályog tá- 

mad. Az angol lapok közleményei időközben 
ezt a feltevést megczáfolni igyekeztek. 

- A kiállitásból. Az utolsó vasár- 
nap a kiállitás legmozgalmasabb vasárnapjai 
közé sorolható. A meleg nyári napok óta 
nem volt a kiáliitásnak annyi látogatója, 
mint most a hüvös idő daczára. E napoo is 
szeles, késő őszi idő uralkodott s a bécsi kis- 
iparosok, a kik az egész napot a kiállitás te- 
rületén töltötték, fázódva járkáltak a szellős 
csarnokokban. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Szedlitska urnak Helytt. A szerkesztő- 
ségben levele van, 

A közönség köréből. 
Izralita hitsorsosaim! 

E lapok már két hozzátok intézett czik- 
két közöltek a mostani választásra vonat- 
kozólag. : 

A czikkirók mindeut felsoroltak, de ki- 
jelentek egyet azt, hogy mi magyar zsidók 
Kossuthnak nem sokat, de mindent köszőn- 
hetünk. Kossuth emléke minket kötelez, 
becsületes zsidó e névellen nem 
szavazhat. 

Egy magyar zsidó. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Erőszak. 

Budapest, okt. 27. 

Az ákosfalvi kerületben a kor- 
mányhatalom oly erőszakosságokra ve- 
temedett, hogy a választókat már is 
csendőrökkel szedeti össze. Ezen erő- 
szak miatt a józan székelység undor- 
ral fordul el Légráditól s a megyefő- 
nemességével, mint gr. Toldalagi, gr. 
Bethlen Árpád, gr. Bethlen István, br. 
Solymosi, Knöpfler, Tolnai, br. Szent- 
kereszty István, Fülöp Albert, Dézsi 
Zoltán, br. Bánffy Kálmán, éltetik grőf 
Bethlen Gábort és pártolják teljes erővel. 

Teke, okt. 26. 

A tekei választó kerületben az 
erőszak minden nemét felhasználják, 
hogy az ellenzékl választókat megfé- 
lemlitsék. A vesztegetést egész nyiltan 
üzik Dózsa emberei. Egy-egy votumért 
15-20 forintot adnak. A református 
papokat Münsterman főszolgabiróá be- 
vádolta Szász Domokosnál, bogy ezek 
Putnokynak dolgoznak. A püspök a 
papokat berendelte Kolozsvárra, hogy a 
választás alatt ott legyenek. A kato- 
nák megérkeztek. A népet azzal félemli- 
tik, hogy a Putnoky szavazóit elzárják. 

Kossuth Lajos Budapesten. 

Budapest, okt. 27. 

Kossuth Lajos Tódor „Halottak- 
napjára' Budapestre érkezett. Egyuttal 
megtekinti a kiállitást. Kossuth Lajos 
Ferencznél lakik. 

Népszerütlen képviselőjelőlt. 
Budapest, okt. 2ö. 

A siklósi kerületben Perczel Béni 
osztrákpárti jelöltet az ellenfél embe- 
rei, sárral, tojással megdobálták. Ko- 
csijába csalán koszorut dobtak. 

Perczel erre leszállott a kocsiból, 
a nép megtámadta őt is és a csendő- 
röket is. 

A ctendőrök 2 embert hasba szur- 
tak. Az egyik haldoklik. 2 

Szerencsétlenség. 
Hávre, okt. 27. 

Havreban Löticzen Jakab főmérnők 
gyutacsot akart az ágyu csőbe toenni. 

A gyutacs felrobbant, szétszakgatta a 
főmérnököt, ki mellett több tüzér tiszt el- 
pusztult, nehány pedig megsebesült. 

Főszerkesztő : 

RARTA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

WAGYARY MINÁLY. 

NYILTTÉR." 
Nyilt levél. 

Itj. Horovitz Samu naszódi kormány- 
párti képviselő jelölt urnak jelenleg Naszodon. 

Bonczhidán, m. é. novemberben egy 
hidépitést vállaltam el öntöl. E munka fo- 
lyamán sulyos tifusz betegséget kaptam, 
melyből midön a f. é. elején kilábaltam, 
folytattam az épitést. Négy-öt napi munka 
volt már hátra csupán, akkor ön kivette a 
vállalatot a kezemből, bevégezte a hidat, 
felvette az árát, de nékem nem adott egy 
krt. sem. Mogkárositott a szerződés ellenére 
245 frttal. En őnt bepereltem ez összegért, 
de miután nem én vagyok ön által az elsö 
megkárositott, mert őn, a kit csak teheti, 
megrövidit; ez uton is kérem önt, a ki kép- 
viselő óhajt lenni, fizesse ki nekem azt a 
munka dijat, a melyért becsülettel megdol- 
goztam, ne igyekezzék az én és hasonló tár- 
saim pénzével magát az ország törvényhozói 
közé betolatni. Ifjju Horovitz Sámuel naszódi 
képviselő jelőlt ur viselt dolgai részletezése 
következik 

Fehér lános. 

Kitünő édes 

st 
Ifj. Pere István 

füszer üzletében kapható. Hidutcza 29. szám. 
1-2 (Postával szemben.) 

*) E rovat alatti közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk. 
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Kolozsvárt, 1896. LLENZEK d070) 

IRDETÉSEK m 
794. (1-8) 

Árlejtési hirdetmény. 
A kolozsvári m. kir. erdőigazgatósághoz tartozó: 

1) Hidegszamosi m. kir. erdőgondnokságban bükk és fenyő tüzifának, 

valamint a reketói m. kir. erdőgondnokságban fenyő tüzifának az 1897. és 

1898. években az ezen czélra kijelölt vágásterületeken eszközlendő termelése és 

az erre következő évben a termelt anyagnak a kolozsvári kincstári faraktárba 

való szállitása és felrakodása iránt; ugyszintén a 

2.) topánfalvi m. kir. erdőgondnokságban cellulose gyártáshoz alkal- 

mas fenyőfának és fenyő tüzifának, továbbá a vidrai m. kir. erdőgondnokság- 

ban bükk tüzifának az 1897., 1898. és 1899. években eszközlendő termelése és 

a tordai, illetőleg topánfalvi kincstári raktárba és a tordai cellulose- -gyárba való 

szállitása és felrakásolása iránt az erre megállapitott árlejtési és általános szer- 

ződési feltételek és az alábbiakban részletezett kikiáltási árak alapul vétele mel- 

lett folyó évi október hó 30-án délelőtt 10 órakor a m. kir. erdőigazgatóság 

székhelyén nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. 

I 

A hidegszamosi erdőgondnokságban termelt és a kolozsvári kincstári farak- 

tárban átadott bükkhasáb tüzifának minden ürmetere után megállapitott kiki- 1 

áltási ár 1 frt 36 kr. 

a reketói erdőgondnokságban termelt vegyes fenyő-tüzifának minden ürme- 

tere után 1 frt 28 kr. 

a hidegszamosi erdőgondnokságban termelt vegyes fenyó-tüzifának minden 

ürmetere után 1 frt O8 kr. 
II. 

A topánfalvi m. kir. erdőgondnokságban termelt és a tordai cellulose gyár- 

nak átadott cellulose és selejtes fenyő-tüzifának minden ürmetere után 1 frt 15 kr. 

A vidrai erdőgondnokságban termelt és a tordai és topánfalvi kinestári fa- 

raktárban átadett bükkhasáb tüzifának minden ürmetere után 1 frt 30 kr. 

Ajánlatok az I. és II. pont alatt felsorolt munkálatokra együtt, avagy kü- 

lön-külön is tehetők. 

A becslés utján megállapitott évi tüzifa mennyiségért a kincstár szavatos- 

ságot nem vállal. 

Az 1.) pont alatt megnevezett tüzifa-anyagok usztatását teljesitő vállalkozó 

a kincstárnak rönk-usztatási előjogát nem érintheti, s általában az usztatás te- 

kintetében az erdőigazgatóság által hozandó összes intézkedéseket és rendelkezé- 

seket kifogás nélkül teljesiteni tartozik. 

Az usztatás közös gyakorlása alapján a partjárási és kártalanitási költségek- 
nek a famennyiség arányában számitandó megosztását az erdőigazgatóság magá- 
nak tartja fenn. 

A kincstár a beérkezett (irásbeli vagy szóbeli) ajánlatok közül, tekintet 
nélkül a magajánlott pénzösszeg nagyságára, szabadon választ és a vállalatot an- 

nak adja, a kinek akarja. 

A kitüzött idő után érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 

Az árlejtési és általános szerződési feltételek az erdőigazgatóság irodájában / 

megtekinthetők. 

Kolozsvár, 1896. évi október hó 22-én. 

Magy. kir. erdőigazgatóság. 

egazna messoa 

776. (3-8) 

v. g. 

Felhivás. 
A tekintetes Tanácsnak 24518-1896. szám alatti rendelete 

következtében alólirott városgazda tudomására hozza az érdekelt 

közönségnek, hogy Kolozsvár város tulajdonát képező 22 darab 

igás ökör - a legközelebbi helyi országos vásár alatt - folyó 

évi október hó 29-én délelőtt 9 órakor, a Baromvásár-téren 
tartandó nyilvánes árverésen, a legtöbbet igérőnek, készpénz le- 

fizetése mellett el fog adatni. 

Kolozsvártt, 1896. évi október hó 16- -án. 

Czeecz e yula, 
városgazda. 

. 

Sz. 2202-1896. 
közig. 

. [4 

Hirdetmény. 
Alólirott városi tanács ezennel közhirré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező javadalmak 1897. évi január 1-től 3 egymás- 

790. (1-8) 

után következő évre 1896. évi november hó 20-án árverés utján 
haszonbérbe ki fognak adatni. : ; 

1. Piaczi vásár- és szemétvám . kikiáltási ár 8144 frt 38 kr. 
2. Városi bor-, sör-, must- és szeszfogy. adó 3000, - 
3. A vadászati jog........... 13 ,O1 
4. A Kornatorki kaszáló.... .20,0l, 
5. Az 578-670. hrsz. porondos holy . 1,,, 
6. Az Almasán-féle gyümölcsárulási hely... 6, - , 
7. A vágóhid és vásáronkénti husárulási hely 402 „ 10 , 
8. A régi mészárszék és vágóhid-épület.. 562, I0, 

Az árverési feltételek a városi tanács iktató hivatalában a 

hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők. 
Fenti bérletekre irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek 

18996. évi november hó 19-ig a városi tanácshoz benyujtandók. 
Ugy árverezni óhajtók, valamint ajánlattevők tartoznak az 

árverés megkezdése előtt, illettve ajánlatukhoz a kikiáltási ár 

10"4-kát bánatpénzül letenni. 

Abrudbányán, 1896. évi október hó 22-én. 

A városi tanács. 

Boér Béla, 
polgármester. 

: 798. (1-1) 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt Birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 
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végzése következtében Heller Jakab javára Pap Vaszilia talpár ellen 240 frt és 
jár. erejéig 1895. évi május hó 20-án foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
lefoglalt és 450 frtra becsült 2 ökör, 1 darab mokán tehén ökör-borjuval, 1 da- 
rab 3 éves tehén, 1 darab hizott ártány 1 darab két éves koczából álló ingósá- 

gok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a maros-ludasi kir. járásbiróság 3870-1896. számu vég- 
zése folytán 240 frt tőke követelés, ennek 1894. évi deczember hó 24. napjától 
járó 60/ kamatai és eddig összesen 18 frt 88 krban biróilag már megállapitott 

költségek erejéig, M.-Bodonban, Pap Vaszilia talpár lakásán leendő eszközlésére 

1896. évi október hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Maros-Ludason, 1896. évi október hó 2-ik napján. 

MOGA LÁSZLÓ, 
.. 

kir. jbiróság i végrehajtó. 

Csucsai első minőségü 

h s é B E il Há 

pe- nem usztatott. = 

Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál- 
litva 58 frt, Csucsán helyt 36 frt vaggonba rakva. 

Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

a kolozsvári hitelbank s társai 
ecsucsai faüzletének utódánál: 

GAL SIMON (,„Korona-vendéglő.) é 
(Csucsáról rendelve 9 forint előleg küldendó.) 

Kolozsvári vizműú- és csatorna-vállalat.! 

e z g ZELLERIN M. gyári részvénytársulai 
Magyarországon a legrégibb, 40 év óta fennálló = 

N 

vizmű- és csatorna-vállalat. a 
Többszörösen kitüntetve. i 

Fő- és vidéki városokban több mint 6000 magán- 4 
és nyilvános épületeket rendezett be. S 

AJÁNLJA MAGÁT E 

a n. é. kolozsvári háztulajdonosoknak, - mint a házi ve- 
zetékek összeköttetésére és a városi vezetékek készitésére egyedül jogo- 

sult vállalat - a legszolidabban e 
. . [/ [/ [ 

házi vizvezetékek és csatorna-munkák, 
E "ikagylók. Closetek, fürdők, öntöző-ecsapok 

berendezésére. - : 
a Költségvetéseket, tervezeteket dijtalanul szivesen készit a : 

: ZELLERIN M. gyári részvénytársulat [ 
s 625. (10-x) kolozsvári vizmű- és csatorna-épités vezetősége, 

(Kolozsvárt, Belmagyar-utcza 21. sz.) e 

4 neg- Ugyanitt kapható: „Praktikus tanácsadó a házi veze- a 
1 frt. 

Kolozsvári vizmű- és csatorna-vállalat. ] 

tékek kezelésére. - Ára 

yyyyyy... 

gyyyyyye 
i BG ALAPITTATOTT 1866. 20 

MATUTSEK JÓZSEF 
feérfi-, női- és gyermek czipész-i üzlete. 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 
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Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a legjobb 

anyagból és divat szortut lehetőleg gyorsan teljestitetnek. 
483-x 

köa-aaa8 a a z
 

z ees . 

z
 

tezééé se......... 
Van szerenecsém szives tudomására hozni a nagyérdemü k 

zönségnek, hogy a már közel 30 év óta fennálló üzletemet, melf 
daczára, hogy hirdetve ez ideig még egyszer sem volt s mégis min 

e 
dig virógzó állapotnak örvendett, a kor igényeinek megfelelőleg 

olcsóság tekintetében bármilyen kivánalmakat kielégitőleg ezutál 
is vezetni szándékozom. 

a Most, midőn 30 év után először fordulok a nyilvánosságho 
4 teszem ezt azon álhirek megczáfolása végett, melyek házam árul 

bocsátása alkalmával igen tisztelt megrendelőim körében elterjed. 
tek, s melyekről kénytelen vagyok a leghatározottabban kijelenteni 

és hogy inden tekintetben alaptalanok, s mint ilyenek, hitelt nem 
érdem 

Ennek következtében a n. é. közönség nagybecsü támogat 
sát és további megrendeléseit kérvo, magamat szives jó indulatukh 
8 ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 

Kolozsvár, Minorita-utcza 2. sz. KELETI ] Á N 0 s 

792. (1-6) női-szabó. 

övssseses.. ee ........... 

Állandó nagy butor-raktáromban 
í 

Ő dus választékban kaphatók műhelyemben készült saját vezetésem al ah 

mindenféle styl szerü 

asztalos- és kárpitos munk 
ugymint: 

teljes háló-, ebédlő-, úri- ( 
szalon berendezések; továll 
egyes butor darabok a legeg 

szerübb, a legfinomabb kivitelig. 

Mindenféle butoroknak elkészités 
z és javitását a legolcsóbb árakban ! 

vállalom. Nálam készült és tőlem vásárolt butoroknak 
minőségeért felelősséget vállalok. 

A helybeli és vidéki n. é. butor vásárló közönségnek . 
figyelmébe ajánlom raktárom megtekintését. 

meg- Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és 
sitva lesznek szállitva. 

Kiváló tisztelettel : 

GAÁL ANTA L 
olozsvár belmonostor-u. 8- 10. u) 

y 

526. (4 

GAEDKE 
CACAO 

mindenütt kaphato. 

Természetes zamat, legnagyobb táperő, könynyü 
emészthetőóség. 

P. W. Gaedke é Cie., Brünn és Hamburg. 

" 

IVANYI GYÖ RGY 
-= KOCSI-KÉSZITŐ, =- 

Kolozsvárt, Hidfő. utcza (ozüldta"-vendéglő ml 

Bátor vagyok a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlan 
kor igényeinek megfelelő 

KOCSKÉSZITÓ ÜZLETEMEI 
hol izléses-és tartós kivitelben, jutányos árban készitek 

fényezést és nyerges munk t. 

Raktáron tartok szilárd szerkezetü uj kocsikat jótállás 

KIVÁNATRA HASZNÁLT KOCSIT BECSERÉLEK. 
Megrendelést gyorsan és pontosan eszk 

A n. é. közönség nagybessü bizalmát kérve, kiváló tisztel 

a32. (11-20) IVÁNYI GYÖŐ 
kocsi-készitő. 

sezennel közhirré teszi ogy a maroslndasi kir. járásbiróság 1895. évi 1609. sz. 

Nyematott Mag yary Mihály nyomdájápan Kolozsvárt, Belközép-utcza 88. szám atg 


